ENTREPRENEURS' DAILY

∌⊟ [

版 第 231 期 总第 9565 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年9月6日 星期五 己亥年 八月初八

毎周时评 | Observation

中国经济的韧性 从何而来

■ 储著胜

近年来,随着国内国际形势的变化,我国经济面临诸多挑战,增长速度明显下降,企业在经营过程中也遭遇到不同程度的困难与问题;与此同时,和世界其他主要经济体相比较,中国经济又呈现出韧性十足、整体势头良好的格局。处于社会转型期的我国经济缘何表现出较强的韧性呢?

无比广阔的消费市场为中国经济提供了较大的腾挪空间。从面积来看,中国有960万平方公里的国土,自然空间广阔;从人口来看,中国将近14亿,位列世界第一;从发展阶段来看,中国小康社会即将达成,居民收入水平正处在快速增长阶段,形成了以中产阶层为核心的强大消费群体;从增长动力来看,内需已成为经济增长的第一动力,将来还有进一步释放的空间。这些因素汇聚在一起,使中国成了一个正在迅速崛起、潜力仍然十分巨大的消费市场。

比较齐全的产业体系让中国经济有了更大的调整空间。一个完整的产业体系是非常繁杂的,对于绝大多数国家来说,产业都很难配置齐全,因此,它们的经济生活对外依赖性比较强,一旦国际环境出现变化,自主调整经济的空间就很有限。中国经过持续高速发展,已经形成了世界上最为完备的产业体系,面对国内外形势的变化,我们可以自如地对经济进行调整,或扩张、或收缩、或改变结构等,以保持经济运行的主动性。

较强的宏观调控能力使中国经济具备较大的弹性空间。中国现在实行的是市场经济,市场在资源配置中起决定性作用,由于市场有其内在缺陷,所以,中国政府在经济运行过程中,一直扮演着非常重要的角色。实践证明,中国政府在经济运行和发展过程中,引导和调节作用成效明显。这也是中国面对 1997年亚洲金融危机、2008 年世界金融危机的巨大冲击仍能克服困难的主要原因。可以说,较强的宏观调控能力是我们所拥有的其他国家都没有的优势。

城市化进程仍在推进使中国经济有着宝贵的后备空间。可以说,中国城市化进程是非常快的。不过,与发达国家城市化水平普遍在80%以上相比,中国目前近60%的比例仍有很大的提升空间。这一空间的存在,为中国经济在运行过程中难以避免的伸缩提供了便利:当经济不景气时,一些农民工可以从城市回流到乡村,而不必挣扎于城市;当经济扩张时,农村富余劳动力又可以进城寻找发展机会。此外,这一空间也为中国进行产业结构调整、大力发展第三产业创造了条件。

以上几个方面的原因相互作用,使得中 国经济显示出较强的韧性。这也是我国在应 对国内外形势变化时的底气之所在。

当然,要保持经济运行和发展过程中的 这种韧性,还需要我们做好相关方面的工作, 如确保就业,力促居民收入不断增长;加快供 给侧结构性改革,不断优化消费环境,确保消 费拉动经济增长的动力不减……

以上这些工作都做好了,中国经济的韧性就会得到进一步强化。有了较强的韧性,那么,无论国内、国际形势如何变化,中国经济持续向前发展的总体格局就不会改变。

、《人文》 (据证券时报)



热线电话:**400 990 3393** 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





卓越绩效引领 习酒迈入高质量发展新时代

习酒公司在人民日报社召开荣膺第十八届全国质量奖新闻发布会

<<< P2

千磨万击还坚劲 "倒逼机制"推进经济高质量发展



■ 周咏南 刘乐平

70年发展之路,对于一个在现代化道路上追赶的国家来说,无疑是一条"光荣的荆棘路"。

赶超,跨越。70年间,新中国这个现代化的后来者交出的现代化答卷,令人惊叹。当人们探寻中国现代化的动力,寻找"中国奇迹"发展秘笈时,浙江无疑是最为典型的样本之一。

新中国成立70年来,浙江实现了从经济小省到经济大省的历史转变——地区生产总值(GDP)从1949年的15亿元、1978年的124亿元跃升至1991年的千亿元、2004年的万亿元,2018年达56197亿元,超过2017年居世界第18位的荷兰,连续23年稳居全国第四。

特别是改革开放以来,浙江凭借体制机制创新的先发优势,实现了从农业主导经济向工业化经济的转变,成为全国发展速度最快的地区之一。进入新世纪以后,在"八八战略"的指引下,历届省委、省政府抓住机遇,充分运用资源要素和环境严重约束形成的"倒逼机制",率先推进经济转型和高质量发展,成功实现从传统的工业经济向现代服务型、创新型、数字经济的转变。

观察浙江发展理念、发展方式、发展格局的这一历史性转型,我们不能不感叹:紧缺和约束,不局限于浙江;成长的烦恼也是谁家都有;"倒逼机制"也没有一个模式,更没有文件要求浙江实行"倒逼机制"。但正是习近平总书记在浙江精心谋划、扎实推行的"倒逼机制",成了浙江人勇立潮头的制胜法宝,也成就了今日高质量均衡发展的浙江。

倒逼,逼出浙江经济新质地

从被"倒逼"转向主动选择,逼出了"腾笼换鸟"、提升内涵的新思路,逼出了"借地升天"、集约利用的新办法,逼出了节能环保、循环经济的新转折,从而用"倒逼"之"苦"换来发展之"甜",争取实现"凤凰涅槃、浴火重生"的新飞跃。

——摘自《之江新语》

钱塘江南岸,杭州滨江区阡陌路,这里集

聚了包括海康威视、华三通信、安恒信息等一批在国际市场上占有一席之地的科技企业。 2018年,该区数字经济实现收入3070亿元, 比上年增长17%。

钱塘江北岸,杭州玉皇山脚下,一座江南园林若隐若现,富有古典韵味的中式建筑鳞次栉比。这里是近年声名鹊起的玉皇山南基金小镇,各类基金管理公司在此办公,管理总资产达11200亿元。整个浙江,百个特色小镇的布局已经呈现。时光倒退20多年,滨江还只是萧山的三

个镇,玉皇山南则是一片城中村和旧仓库。如果追溯到新中国成立之前,这些地方要么是农田,要么是荒地……而今,这些仍然带有集群化块状经济特点的新型平台,相对浙江传统块状经济而言已是今非昔比。

新中国成立70年,与迅速增长的经济总量相对应,浙江的产业结构经历了从低层次逐渐优化升级,从落后的农业经济向先进的工业经济、数字经济转化的过程,三次产业增加值比例由1949年的68.5:8.0:23.5 调整为2018年的3.5:41.8:54.7。

浙江人明白,今日发展之"甜",源自从前"倒逼"之苦!

直至本世纪初,块状经济还是浙江经济的代名词。20年间,浙江经济结构已经发生重大变化。最新数据显示,2018年"三新"经济(新产业、新业态、新模式)增加值占 GDP的 24.9%。2018年省两会,政府工作报告郑重宣告,浙江发展方式发生了根本性转变!

步入新世纪,率先发展的浙江,最早遇到了缺地、缺电、缺水的窘境,要素瓶颈让发展难以为继的警告正在变成严峻的现实,一些企业几乎被逼到了生存的边缘线上,"增长的极限"拷问着这片发展的热土。

正是在此背景下,时任浙江省委书记习 近平正式提出"凤凰涅槃、腾笼换鸟",坚定不 移推进经济结构的战略性调整和增长方式的 根本性转变。

"兵法云:'置之死地而后生'。这话说得绝对了些。但世上有些事确实是'倒逼'出来的……"针对当时普遍存在的认识误区,习近平

在《之江新语》中这样写道,"现在,国家实施宏观调控政策和现实经济活动中资源要素瓶颈制约形成了新的'倒逼'机制,实际上这也是调整经济结构、转变增长方式的一个契机。"

从高增长中看到了高代价,高增幅中看到了不平衡,要充分运用资源要素和环境严重约束形成的"倒逼机制",着力推进结构调整和增长方式的转变。很快,全省上下统一了思想,"腾笼换鸟"成为全省各地落实科学发展观、转变经济增长方式的一个战略性路径抉择。

思深方益远,谋定而后动。遵循"凤凰涅槃、腾笼换鸟"的"倒逼"思路,浙江一手加快先进制造业基地建设,一手淘汰落后产能。省经济和信息化厅巡视员凌云至今还清楚地记得,当时,浙江淘汰和限制的"落后制造"项目,在其他许多地方仍旧是招商引资的重点。"其实就是自我加压,自己逼自己,这也使得浙江的产业结构调整早走了一步。"凌云深有感触地说,浙江经济能有今天的成绩,就是一以贯之地在"倒逼机制"下,主动淘汰落后产能,持续培育新兴产业。

2008年,就在转型升级稳步推进之时,一场国际金融危机不期而至。浙江经济何去何从?是为了保住GDP增长而暂时放缓转型升级步伐,还是立足长远咬定转型升级?浙江省委提出:环境保护的"硬杠杠"不能宽,节能减排的"紧箍"不能松,困境中更要咬定转型升级。

每一次重大危机,往往带来调整的机遇;每一次抓住机遇的变革,都会酝造影响深远的变局。

顶住各种压力,近几年,浙江立下了生态优先的规矩,出台了"三改一拆""五水共治""四边三化""四换三名"和浙商回归、数字经济一号工程、大湾区建设等一系列举措,主动把经济增长速度换挡期当成结构调整的重大机遇期。在严峻的外部形势下,浙江经济实现了自身的发展提升。

2018年,全省 GDP 为 56197 亿元,稳居 全国第四位;三次产业增加值结构由上年的 3.7:43.0:53.3 调整为 3.5:41.8:54.7;人均 GDP 为 98643元(按年平均汇率折算为 14907美

"势"都表现出好于全国平均水平的态势,经济增长的内生动力明显增强。

"倒逼",逼出了浙江经济新质地。

倒逼,逼出浙江经济新空间

面对产业升级的动力,企业发展的张力,要素制约和资源环境的压力,我们必须寻找新的出路,拓展新的空间。浙江的资源禀赋逼迫我们,浙商的走南闯北启示我们——浙江要在新的起点上实现更快更好的发展,既需要"立足浙江发展浙江",又必须"跳出浙江发展浙江"。

——摘自《之江新语》

70 年来,浙江经济崛起离不开与世界的交流与互动。与当年相对封闭的环境下,无数的周阿雨们为生计所逼,怀揣对美好生活的向往,赤手空拳出去闯荡世界相比,今天,浙江人以一种更为自信的方式,在世界舞台上留下足迹。

对外开放浙江潮:该省进出口总额从1970年的773万美元增至2018年的4324亿美元(2.85万亿元人民币),占全国的份额从不足0.2%提升至9.3%;新设外商直接投资企业从1985年的55家增至2018年的3529家,年均增长16.0%。

尤为令人瞩目的是这些年浙商在世界范围内掀起的并购浪潮。省商务厅数据显示,2018年,全省经备案、核准的境外企业和机构共计737家,境外直接投资备案额1261.52亿元人民币,同比增长1倍。现在,浙商对外投资项目遍布六大洲、145个国家和地区。

今天的浙江经济,早已与全球经济水乳交融、无分彼此。天下浙商纵横捭阖,无比自信地配置着全球市场资源。然而,谁又能想象,就在20多年前,浙江企业不要说到国外投资,就是到省外,都面临着很大的压力。

时任省发改委副主任刘亭回忆说,2003年,一些民营企业家面对资源瓶颈,选择到外省投资,当时省内有不同看法,甚至有所谓"去浙江化"的批评,认为这是资本外流、企业外迁。"当时,省内对于要不要'走出去',怎么'走出去',仍然思想不统一。"

思想是一定社会现实的反映——当时的 浙江民营经济,繁盛之下隐忧已现:粗放经营、数量扩张型的发展路子与资源供给和环境承载力约束明显加大之间的矛盾、低成本低技术低附加值产业与要素成本大幅上升的矛盾……

怎么看?怎么办?面对众说纷纭、莫衷一是,时任浙江省委书记习近平基于"只有'跳出去',才能天高地阔,获取更大发展空间,只有'走出去',才能任尔翱翔,激发更为持续的发展动力"的深刻洞察,提出了"跳出浙江发展浙江"的著名论断,统一了全省开放发展的思想,为浙江加快发展打开了新天地。

"跳出浙江发展浙江"!在这一思想的指引下,近年来,无数浙商靠韧劲与顽强,撑起了交相辉映的"三个浙江"——本土浙江、省外浙江、海外浙江。更多的浙商通过实施"走出去"战略,参与国际分工,整合全球资源,化解"瓶颈"制约,实现由"本土性企业"向"世界性企业"的转型。



